

EL GRADUADOR

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Salen todos los dias excepto los lúnes.

Números sueltos, cuatro cuartos.

PRECIOS DE SUSCRICION.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	PUNTOS DE SUSCRICION.	PUBLICACIONES.
En Alicante... 6 rs. mes. En los demás puntos... 20 - trimestre. Fuera de España... 60 - medio.	insertarán á precios convencionales, habido efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales.	En la... coion de este periódico. Reclama... en y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.	Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicándose su juicio crítico si se juzga conveniente.

FABRICA «LA BRITÁNICA» EN LA CANTERA.
A los maestros de obras
Se piden proposiciones para la construcción de unos edificios con losetas y yeso.
En todo el lúnes 18 del corriente estarán de manifiesto los planos y pliego de condiciones.
Los pliegos, cerrados, se depositarán á lo más tardar el martes antes de las doce; y al día siguiente deberá darse principio á la obra que quedará concluida el 10 de Mayo próximo.
La obra está presupuestada en diez mil reales.
El Director

CUESTIONES MÉDICO-SOCIALES.
LA HOMEOPATIA.

CONTESTACION Á LOS ARTÍCULOS DE DON RICARDO FAJARNÉS PUBLICADOS EN *El Eco de la Provincia*.

XXIV.
Más luz.

La verdad y el error ni pueden jamás armonizarse, ni recíprocamente comprenderse: se rechazan siempre y recelosamente se acompañan. Colocadas frente á frente una de otra estas dos entidades, viven en constante y eterna lucha, que es su único y esclusivo alimento. La una no puede pasarse sin la otra. Sin el error, el brillo de la verdad se empañaría; como sin las tinieblas la luz más refulgente aparecería pálida á nuestros ojos. Son dos términos antitéticos, términos de comparacion que no se armonizan nunca sin que el uno absorba al otro por completo, lo cual no es posible. El uno es una afirmacion constante y absoluta; el otro una negacion rebelde é insistente. La luz, blanca y pura como la más sublime emanacion de la divinidad, irradia sus rutilantes destellos por dó quier, y vive de sí misma; tiene, pues, existencia real. Las tinieblas, negras como el capúz que las envuelve, son la negacion más terminante de todo, cuanto existe en el océano incommensurable de la creacion, y como tal no tienen vida propia.

La sabiduria y la ignorancia se encuentran en idéntico caso. Pues ni la ignorancia comprende la sabiduria, ni la sabiduria puede penetrar en el recinto de tinieblas donde la ignorancia vive. A la una la ciega la luz; á la otra la oscuridad. Igual sucede con la homeopatia y la alopatia. Como, pues, hemos de entendernos con el Sr. Fajarnés, si él defiende la alopatia, que es el error y el caos, y nosotros apoyamos la medicina homeopática, que es la verdad y la luz en armonia con las leyes de la naturaleza? Como comprendernos, si él sostiene el materialismo, que es el absurdo más fatal y funesto que pesa sobre la conciencia humana, y nosotros proclamamos el espiritualismo, que es la verdad que puede guiarla con seguro paso á su bienestar y perfeccionamiento? Pero es preciso comunicarnos; necesaria la lucha que sostenemos en aras del adelanto científico, y que ha de

enzer y dar vigorosa vida á la medicina homeopática que, como la aurora ahuyenta las tinieblas de la noche, así viene á iluminar los horizontes oscuros de la ciencia médica, con deprimir y anonadar á la antigüedades, sistema absurdo que coronó el paso vacilante y trémulo á ocurrir entre los carcomidos pliegues de la historia.

Los pues ya, hojeando los artículos del Sr. Fajarnés, y dispuestos á cumplir nuestros compromisos con el lico. ¿Pero es cierto que este se ha combatido la medicina homeopática despues de haberla estudiado, entendido y practicado, ó lo hizo á tontas y á locas, como pudo haberlo hecho la persona más vulgar más estraña á la medicina? Lo cierto es que no hay uno solo de sus argumentos en que no se descubra, al primer golpe de vista, toda la hilaza que forma la trama de sus conocimientos homeopáticos. El Sr. Fajarnés no ha estudiado, ni comprendido, ni practicado la medicina homeopática, como deseo de inquirir la verdad, para haberlo hecho así, no hubiera inrido en los lamentables y monstruosos desatinos que forman la parte esencial de sus argumentos. ¿Y he de constituirnos ahora en maestros, para enseñarle lo que por sí mismo ha podido aprender, cuando pervitar este trabajo, variamos de rumbo al principiar esta réplica, y nos ponemos por hacer una exposicion clara y clara de la medicina homeopática, en la que se encontrarán establecidos, satisfactoriamente, los importantes argumentos con que el señor combatía nuestra amada doctrina? A la manera como el ciego dardimiento pudiera hablar de la luz nunca vió, así nuestro constante nos ha hablado de la homeopatia al pretender impugnarla. Eninemos su 3.º artículo, ya que el 1.º y 2.º fueron examinados y contestados como correspondia.

El concepto que el Sr. Fajarnés tiene de la enfermedad, rinde culto á su grosero materialismo. La considera, en su origen, como desarmonia del principio vital, como lo hace la homeopatia, y dice: «ando un órgano es el asiento de una enfermedad, ofrece en su tegido cambios materiales, más ó menos detraíbles, toda vez que en el dia se irre al microscopio y se describen alteraciones que se observan...» El reactivo químico y el microscopio, han demostrado de la manera evidente las alteraciones anatómicas que producen muchas enfermedades, etc. etc. etc.

antes que el reactivo y el microscopio pusieran al alcance de nuestra raras alteraciones materiales de los órganos, ¿qué había en el enfermo? ¿eran «los alópatas» lo que llamais «dromos» de la enfermedad, y aquel «dromo anormal, y aquel malestar que prolonga, á veces, dias enteros, sino principio de la enfermedad misma, desarmonia vital por donde principia siempre, y en cuyo estado de incubacion, como lo llamais, ni vuestros «reactivos químicos, ni vuestro microscopio, descubren alteracion alguna en la estructura y composicion material de los órganos? ¿Por qué no

la localizais entonces? ¿Esperais á que la enfermedad, que era hasta el momento aquel puramente dinámica, se fije, como decis, para darla un nombre, que es siempre el del sintoma dominante, y atacarla bajo aquel concepto, viéndoos precisados á cambiar su nombre cada vez que se hace predominante otro sintoma, aunque la enfermedad sea en realidad la misma.

Y añade el Sr. Fajarnés: «La palabra fuerza vital es acomodaticia y capciosa, como la de fuerza y materia son oscuras, alambicadas, sujetas á interpretaciones, y que deben sustituirse por las de cuerpo y fenómeno, con las que se pueden explicar los fenómenos de la vida y de la enfermedad.»

Peró llega á las causas morales y confiesa paladinamente que son difíciles de explicar, sino imposibles, dentro del criterio alopático.

¿Cómo han de explicarse y darse razon de los trastornos de la vida, ocasionados por una emocion profunda, de esos desórdenes vitales que pueden hasta producir la muerte en un solo instante, los que solo ven en el hombre «cuerpo y fenómeno»? ¿Por qué el cadáver del instante presente, que en el instante anterior era todo vida, actividad y energia, no funciona ahora? Un momento antes su organismo se hallaba íntegro, sin que nada perturbara su salud; un momento despues ha caído exánime bajo el peso de una emocion profunda; ¿por qué no piensa ahora? ¿por qué no siente? ¿por qué no quiere? ¿qué le falta para que pueda ejercer todos estos actos, todas estas funciones de un orden tan elevado? El ser inmaterial, el dinamismo vital, el principio que debía darle la animacion que le falta. No queréis admitir este agente inmaterial que anima al organismo en estado de salud y de enfermedad, y os agitareis constantemente en el vacío, sin poderis explicar nada que satisfaga á la razon, llevando el desórden y la confusion allí donde todo es claridad, orden, luz y armonia.

«Los homeopatas, dice el Sr. Fajarnés, no buscan el sitio de la lesion, ni procuran averiguar su estension y naturaleza, su causa y origen; contentándose con observar los sintomas, y creen que esto les basta para combatirla.»

Peró qué otra cosa es esa pretendida lesion sino uno de los sintomas más importantes de la enfermedad, espuesto á variar á cada momento? ¿Qué otra cosa es el conjunto de todos ellos, sino la espresion más fiel, el lenguaje más claro de la enfermedad misma? Suprimid todos los sintomas de un padecimiento cualquiera, y decidnos qué queda de él, ni en los órganos, ni en sus funciones.

Oigamos lo que dice HAHNEMANN, á propósito de este asunto: «De todos los cambios morbosos invisibles que sobrevienen en el interior del cuerpo, y cuya curacion se puede realizar, no existe uno solo que no se dé á conocer al observador atento por medio de los signos y los sintomas. Así lo ha querido la bondad infinitamente sabia del soberano conservador de la vida de los hombres. La desarmonia, invisible para nosotros, de la fuerza vital que anima á nuestro cuerpo, no forma en efecto más que un sér,

con el conjunto de sintomas que esta fuerza produce en el organismo que impresionan nuestros sentidos, y que representan la enfermedad existente.»

Los sintomas son, pues, la imagen fiel de la enfermedad; y cuando por medio de un tratamiento conveniente se hacen desaparecer por completo, el enfermo queda desde luego curado.

¿Cuántas cosas dice en ese mismo artículo el Sr. Fajarnés, que revelan lo que tantas veces hemos dicho, su falta de conocimientos en la doctrina que combate. ¡Pues barajando ideas que no ha comprendido, hablando de los efectos de los medicamentos en el hombre sano, que no conoce, y de sus relaciones con la enfermedad, y confundiendo lastimosamente la accion de las dosis infinitesimales, con las ponderables de la alopatia, forma de todo un galimatias que inspira compasion, por lo mucho que ha debido calentarle la cabeza. Como en nuestros anteriores artículos hemos hablado del dinamismo vital y de la accion dinámica de los medicamentos, no tenemos por que ocuparnos de nuevo de este asunto.

Y sigue el Sr. Fajarnés: «La sicois y la sarna no son tales miasmas como se admite en la homeopatia, sino parásitos que el microscopio descubre. La causa de la sarna es un animal visible á la simple vista, «acarus», que pertenece á la clase de los arácnidos. Yo le he visto correr sobre la punta del dedo.»

No es esto también confundir el efecto con la causa, y tomar el parásito por la enfermedad? Y cuando una untura sulfurosa hace desaparecer el «acarus», como sucede con frecuencia con el tratamiento alopático, ¿consideran ya curada la enfermedad, sin que diga nada á sus ojos alopáticos, las frecuentes tisis, los asma, los reumatismos crónicos, las neuralgias rebeldes y tantas otras afecciones debidas á la repulsión de aquel axantema, y que la medicina antigua favorece y provoca con sus unturas contra el efecto del mal, que es el parásito. Veamos el art. 4.º del Sr. Fajarnés.

«No pueda negarse, dice, que cantidades muy pequeñas de ciertos cuerpos obran sobre el organismo, produciendo sintomas ostensibles, evidentes. Peró no todos los cuerpos obran igualmente activos, ni todos los cuerpos obran de un modo idéntico.»

Esa division de los cuerpos que establece la alopatia atendiendo á su mayor ó menor actividad, corresponde de lleno á dicha escuela, que no conoce los medicamentos sino por sus efectos tóxicos, midiendo y valuando la fuerza medicatriz de cada sustancia por los trastornos más ó menos grandes que ocasionan cuando se administran. En la homeopatia todos los medicamentos son igualmente activos si sus efectos, previamente observados en el hombre sano, se armonizan bien con la enfermedad; de suerte, que la actividad del medicamento está en razon directa de su apropiacion al estado morboso á que se aplica. En homeopatia no se producen jamás envenenamientos; en alopatia no es posible pasarse sin ellos.

La aplicacion que de los miasmas hace para el desarrollo de las enfermedades, adolece de los mismos defectos,

tos que campean en todos los escritos del Sr. Fajarnés; siempre tomando los efectos por las causas; es enfermedad de familia y en alto grado hereditaria, puesto que la padecen todos los alópatas. Cuanto nos dice de las enfermedades *zimotozas* y *parasitarias*, todo viene en defensa de nuestro criterio; la enfermedad es siempre dinámica en su principio, todo lo demás son sus consecuencias. Y hasta la mosca que chupó en el carnero enfermo é inoculó la materia séptica en un individuo, ocasionando por solo este hecho el desarrollo de una pústula maligna, como dice el Sr. Fajarnés y nosotros aceptamos, esa enfermedad, en su principio es dinámica, y la causa la inoculación de un virus en cantidad tan infinitesimal, como la que pudo llevar la mosca en su chupador, que de seguro no sería suficiente cantidad para que el Sr. Fajarnés la encontrara, á pesar de los grandes y poderosos medios que en sus manos pone la química con sus reactivos, y la física con sus microscopios.

«Pero la humedad de las habitaciones, sigue diciendo, el cieno de las cañerías de aguas sucias, la falta de limpieza y otras mil circunstancias, producen plantas diminutas, cuyos esporos, lanzados á la atmósfera, y absorbidos por la respiración, nos emponzoñan, desarrollando mil enfermedades peligrosas, sin que nos hayamos apercibido de ello en el momento que penetran traidoramente en nuestro organismo.»

«Pero cómo puede ser esto? Ni ante los hechos se convencer estos alópatas impenitentes. ¿Con que pueden penetrar estos miasmas, estos venenos especiales en el organismo, sin que nos demos de ello cuenta, y á pesar de esto pueden engendrar luego peligrosas enfermedades? ¿Es decir, que puede existir y existe real y positivamente un periodo de incubación, después de haber penetrado en el organismo esos miasmas? Pues ocurre en este caso lo mismo que en otro cualquiera; ocurre lo que en el desarrollo de otra enfermedad no miasmática. ¿Y no le dice esto nada al señor Fajarnés? ¿No vé en esto, lo que anteriormente hemos dicho, que la enfermedad es en su principio dinámica? ¿Y qué otra cosa es este periodo de incubación, sino el periodo de lucha entre la fuerza generadora de la enfermedad que ataca, y la fuerza vital que resiste? Terminada esta lucha entre una y otra fuerza, habrá un elemento victorioso; si este es el principio vital, la salud estará asegurada; si las fuerzas productoras de la enfermedad, vendrá la desarmonía, el desequilibrio, vendrá la enfermedad misma. Luego todo lo que sobrevenga, como los parásitos vegetales ó fito-parásitos, y los parásitos animales, y los filamentos análogos al fieltro, y tantas otras cosas de que nos habla el Sr. Fajarnés, solo son consecuencias, efectos, nunca causas de las enfermedades.

MANUEL AUSÓ Y MONZÓ.

Alicante 17 de Abril de 1881.

SOBRE TODO, CLARIDAD.

Dejando á parte insustanciales apreciaciones que en nada influyen para desviarnos del punto capital que nos guía, dedicaremos algun espacio á «La Union democrática» que se ha empeñado en decir que cometemos inexactitudes, si bien no se toma el trabajo de demostrarlas con hechos y con pruebas, porque acaso se ha pasado ya la moda. Nosotros, sin embargo, como más viejos en el periodismo, nos parece que la manera de adquirir crédito y de inspirar confian-

za, es redondear con pruebas, la afirmación que se hace. Puede ser que estemos en un error crasísimo; pero nosotros hemos de persistir en él.

Ha dicho «La Union democrática», y lo ha confirmado después la Comisión organizadora del banquete del 5 de Marzo, que acata y reconocen la Constitución del 1869, como descanso y punto de partida. No tratamos de averiguar ahora el sentido que debe darse á esa, que ó mucho nos equivocamos, ó es grande y notabilísima contradicción y especie de la á varias interpretaciones por la misma nebulosidad en que se halla escrita, que vamos si, consignar, que ya no aceptan ahora la totalidad de aquel código inmortal, como antes dijeron, sino que han reducido sus aspiraciones, solamente al ARTÍCULO 1.º DE DICHA CONSTITUCION. («La Union Democrática» de 14 del actual, página 2.ª, columna 3.ª, suelto 5.º.)

¿Qué dice el artículo 1.º?

Trata de los españoles y de quienes deben considerarse como á tales. Nada más.

«Ha cometido una equivocación, repetida en otro párrafo del mismo suelto, y donde se lee artículo 1.º debe leerse Título 1.º»

En este caso, el error de concepto, pasa á ser contradicción notabilísima como antes hemos dicho, porque si antes tenía por bandera, la totalidad de la Constitución, ahora le vemos parado en el art. 31.

Así, es como se prueban las veleidades, y nó conforme acostumbra á hacerlo «La Union.»

Detenido el colega en el art. 31, y admitiendo que es debido á un error de pluma el escribir Artículo, por Título, debemos preguntar, ¿qué hacemos del resto de la Constitución? ¿La someterian á importantes reformas desde el art. 32 al 112 inclusive, en el caso de ser poder el partido democrático-progresista?

Debemos juzgarlo indudable, por que de lo contrario, hubiera ampliado su declaración.

En tal caso, díganos el colega: ¿qué dudas abriga sobre el artículo 32, cuáles sobre el primer párrafo del 34, cuáles sobre el 35, 37, 38 y otros que podríamos citar?

Si en 8 de Mayo de 1869 proclamaba la totalidad de la citada Constitución salvo el artículo 33, como *lazo de unión*, y se consignó así también en la Circular, que, entre otros, firmaban los Sres. Domenech, Lopez, Reus, Guilloni y Mas, ¿qué puede haber ocurrido en el seno de los unionistas para adoptar la extrema resolución de que ha dado cuenta su órgano oficial en la prensa?

Lo ignoramos; pero, como no es raro, ni es nuevo que el colega incurra en lamentables contradicciones de las que se ha hecho solidario el partido que representa, toda vez que este no ha protestado, debemos suponer que así como antes pertenecía al grupo más avanzado de la democracia y ha retrocedido á ponerse á las órdenes del Sr. Ruiz Zorrilla, y así como echaba del partido á los que aspiraban á representar al pueblo en las Cortes en tanto que resultaba elegido el señor Martos, de la misma manera reforma por su libre voluntad, las aspiraciones de sus correligionarios que aceptan y se conforman con los caprichos del colega.

La carta del Sr. Cala en las columnas de un diario democrático-progresista como el colega, que tanto desea

y tanto predica la unión, es un contradictorio que no deben ni pueden telegrafiar los federales, es un reto atrevido lanzado al rostro de los autonomistas, es el preludio de una estrepitosa ruptura; porque no se comprende ni se explica, ni es lógico, que solicite unión íntima y fraternal con ellos, en tanto que les ataca por sus exageraciones («La Union» de 5 de Abril) y se complace en publicar al frente del periódico, una carta del Sr. Cala en que hace responsable al Sr. Pi de la pérdida de la República. Ambas conductas son enemigas, no pueden estar juntas, si son verdaderas; solo pueden armonizarse, cuando falta sinceridad.

Esto es tan evidente, que nadie que bien discurre, puede ponerlo en tela de juicio.

Quedamos, pues, en que nuestro suelto del día 13, era perfectamente fundado, y natural la sorpresa que nos causó el ver en las columnas de «La Union», un documento que no había de producir grata sensación en los federales alicantinos.

Por lo que á nosotros se refiere, tenga el colega la seguridad de que le estamos muy agradecidos por la inserción de esa carta, con lo cual nos ha probado la exactitud de aquella sentencia de que «Dios castiga sin palo.» En este caso, «La Union Democrática» ha merecido un castigo ajustado á la importancia de la falta cometida, y se lo vamos á demostrar.

Ha dicho de mil maneras que Castelar perdió la República el 3 de Enero, y con tal motivo, le ha llamado funesto, orgulloso, soberbio, mentiroso, etcétera (12 de Agosto de 1879). Pues bien; el Sr. Cala lo desmiente, diciendo que no se perdió la República el 3 de Enero, sino el mes de Julio anterior, cuando el Sr. Pi se opuso á la federación, desde las regiones del poder, y «La Union democrática», no solo acepta y reproduce esta rectificación, sino que en su número del día 14, dice, contestando á una pregunta nuestra, que al acoger la carta en sus columnas, es porque ACLARA HECHOS, y en consideración á estos, no puede *escamularle*.

Duro ha sido el castigo impuesto al colega; pero es necesario reconocer que no fué menos grave el delito cometido. ¡Burlarse é insultar casi todos los días á un hombre del prestigio, de la honradez y del patriotismo del Sr. Castelar! ¡Ofender á aquel que nos ha enseñado á todos á amar á la libertad y á ser republicanos! No, no cabía otra cosa que una retractación tan completa como la que ha publicado el colega. Esto era lo justo, y por ello le repetimos las gracias.

«Siempre está «El Graduador» con los progresistas y los federales á cuerdas, como si tuviese una especial satisfacción en llevarlos y traerlos. ¿Por qué se empeñará en que seamos un día progresistas y al siguiente federales?»

Así, dice otro párrafo de «La Union.»

No nos empeñaremos en que ocurra lo que solo el colega puede hacer que suceda andando el tiempo; pero poniendo la oración, de futuro en que la coloca el diario aludido, á pretérito, en que debe estar, debemos desirle que se equivoca lastimosamente, y lo deploramos muy de veras; porque lo que nosotros hemos dicho, decimos hoy, y diremos mañana, es que «La Union democrática» inauguró sus tareas declarando que su puesto estaba entre los *demócratas avanzados* (4

Abril del 1879) y que aprendió la doctrina democrática, del anciano Marqués de Albaida (16 Abril 1879); después, quería la unión, «con el olvido de antiguas denominaciones» (6 Mayo 1879); más tarde, negó semejante absurda declaración (17 de Julio 1879); trascurrieron algunos meses, y se cogió al Manifiesto zorrillista de 1.º de Abril, como se coge el naufrago á débil madero, y por último, dijo con candorosa ingenuidad en 14 de Setiembre de 1880, que efectivamente había «renegado de hechos pasados», por ciertos detalles «é inesperecias de aplicación.»

No puede apeteerse mayor firmeza de opiniones!

Ahora bien. ¿Es cierto que ha sido federal?—Sí.

¿Es cierto que ya no lo es?—Sí.

¿Qué representa en política?

El partido que fué progresista, luego radical, y hoy democrático-progresista; por lo tanto, no es una herejía, ni pecaminoso bajo ningún aspecto, que ateniéndonos á su presente actitud, le llamemos *progresista*, por mas que los hechos no hayan confirmado tal progreso.

Si «La Union democrática» observase una conducta más prudente y no estuviere un y otro día mortificando con fátilos pretextos al Sr. Castelar y á los posibilistas, evitaria estos recuerdos de su confusa posición política, que no deben serle muy agradables.

Tenemos otros datos en cartera, por si insiste en tales propósitos.

El Comité de nuestro partido y varios correligionarios de los distritos electorales de la capital, se reunieron el jueves último para tratar de la próxima elección parcial de Ayuntamiento, y después de detenida deliberación acerca del abigarrado contubernio que se proyecta para combatir á los republicanos de siempre, y de los vicios de que adolecen las listas segun demostramos tiempo atrás, quedó resuelto en principio, y por unanimidad, ir á la lucha y trabajar con la fé y el entusiasmo de siempre para el triunfo de nuestros candidatos.

El partido posibilista, que aspira á intervenir así en la gestión administrativa municipal y provincial, como en los altos debates políticos y económicos de las Cámaras, no puede dejar de aceptar el combate; porque el partido que se cruza de brazos y no se ejercita y no mide sus fuerzas en ocasiones semejantes, se enerva y muere por consunción. Por esto, pues, y apesar de los vergonzosos convenios que se conciertan con aquellos que, por escarnio se llaman los puros y los leales, iremos á las urnas solos, pero con la frente levantada y como un solo hombre.

Es probable que para tratar de este mismo importante asunto y para la reorganización del Comité, se celebre en la próxima semana una reunión pública, cuyo sitio y hora anunciaremos oportunamente.

A la que nos referimos, han asistido los Sres. Maisonnave (E), Leach, Cutayar (E), Ferrandiz, Teijeiro, Abad, Guardiola, Senante, Ausó (M), Faes (A), Galdó, Pobil, Noguera, Vallejos, Maisonnave (F), Real, Vicient (F), Carratalá (E), Heredia, Vicient (J), Carreras, Ausó (J), San-

tandreu, Ibarra (A), Fajardo, Albero (A), Beltran, Jornet, Manero, Sebastia, Chápoli (M) y Morante.

Víctima de aguda pulmonia, y á la avanzada edad de 87 años, murió el jueves último nuestro particular y querido amigo D. Calixto Perez, persona muy conocida y apreciada en esta capital.

Las excelentes condiciones de su carácter, su buena posición y las simpatías que supo grangearse siempre entre sus numerosos amigos, han hecho generalmente muy sentida la muerte del Sr. Perez en esta ciudad, á la cual ha representado algunas veces en el Ayuntamiento, prestando relevantes servicios.

Reciba su estimada familia la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida, interin rogamos á Dios reciba en su seno el alma de nuestro difunto é inolvidable amigo.

Se nos ha asegurado que los federales alicantinos explicarán dentro de algunos dias, por medio de un *Manifiesto*, su situación política, que parece es adicta á las declaraciones del Sr. Pi y Margall en los banquetes de Santander y Zaragoza, y consecuentes con sus principios, rechazarán toda inteligencia electoral con los monárquicos, conforme ha sucedido en Cartagena.

El dia 15, ó sea el sábado último, terminó el plazo marcado por el señor Gobernador de la provincia, para que los Ayuntamientos pagaran sus haberes atrasados á los maestros de escuela.

Veremos qué disposiciones adoptará el Sr. Somoza con aquellos municipios que sigan desatendiendo tan sagrada obligación, si es que la autoridad superior de la provincia quiere que sus circulares no sean letra muerta como otras tantas veces ha sucedido, hallándose al frente otros gobernadores.

Habrà tambien en esto, aquello de «no me toquen VV. á la Marina».

Por que la mayor parte de los Ayuntamientos del Sr. Orduña, son los que mas desatendidas tienen sus obligaciones en punto á instruccion primaria.

El vecindario de Alicante, sin ser beato, es un pueblo cumplidamente religioso. Dígalo, sinó, el aspecto que ofrecen nuestras calles y la concurrencia extraordinaria que ha asistido á nuestros templos durante la última semana santa.

El tiempo, con todos sus encantos, se ha prestado tambien á hacer mas brillantes tan señalados dias y á que la procesion del Santo entierro, luego de estar muy concurrida, haya sido una de las mejores que hemos conocido.

Nuestras bellas paisanas, luciendo sus joyas y trajes han contribuido al esplendor de las solemnidades religiosas, y en las calles se hacia bastante difícil el tránsito, especialmente durante las primeras horas de las noches del jueves y viernes.

En las iglesias era considerable el número de damas hermosas, y de nobles sentimientos que, segun costumbre, allegaban recursos para los pobres ó establecimientos benéficos y como la caridad de este pueblo es siempre grande, para todas hubo muchas limosnas.

En medio de la natural confusion é concurrencia que se observa durante estos dias, ni el mas pequeño disgusto ha turbado el religioso recojimiento propio de esta celebridad.

Gacetillas.

AL SR. ALCALDE.—El abandono de los conservaderos por lo que respecta á la plaza mercado, ha hecho que el orden y aseo tan necesarios en este centro, deje bastante que desear en cuanto á la pescadería y carnicería.

En todas las ciudades ó poblaciones importantes quehemos tenido ocasion de visitar observamos que la carne y el pescado se venden en distintos departamentos, y cuando esto no es fácil, se procura separar ambos artículos todo lo posible.

En nuestro Mercado, que, si no hay un departamento destinado para la expedicion de estos comestibles, pueden sin embargo venderse separadamente, existe un verdadero abuso en este punto. Puestos de salazon, de carne y de pescado aparecen en completa confusion, observándose que, poco á poco, van desapareciendo las mesas destinadas á la venta de este último artículo, dándolas á los privilegiados que las piden para el despacho de otros géneros; de lo cual resulta que el pescado se vende en las baldosas ó el en suelo, produciendo la suciedad y el mal aspecto consiguiente, con grave perjuicio del ornato, de la seguridad de los concurrentes al Mercado y de la salud pública

per los repugnantes olores que salen de aquel suelo casi siempre húedo, grasiento y resbaladizo, porque la limpieza está tambien bastante descuidada.

¿Por qué no se remedia en lo posible este mal, ya que la pescadería es suficientemente grande para ello?

Al dirigirnos en sentido de súplica al Sr. Alcalde, esperamos ser atendidos, tanto más cuanto lo hacemos tambien en nombre de muchos concurrentes á la plaza mercado.

COMPANIA ECUESTRE.—Segun nuestras noticias, la acreditada compañía ecuestre que trabaja actualmente en Murcia, inaugurará el magnífico Circo cuya construcción está para terminar en la plaza del Teatro de esta capital.

Pronto, pues, tendremos un centro más de diversion y recreo para pasar alegremente las horas.

ABUSO.—Se nos ha dicho que anteayer habia carne llena de gusanos en nuestro Mercado y que llegó á venderse al público.

Llamamos la atencion del señor Alcalde sobre este abuso para que si es cierto, lo corrija con mano fuerte.

OTRO ABUSO.—Algunos vecinos de los que habitan en la parte alta de las casillas de la plaza Mercado, se quejan amargamente del escándalo que mueven todos los dias los recogeros de la plaza de la verdura, cuando está prohibido dar veces y armar confusion en estos centros.

Anteayer, segun nos aseguran, hubieron de trasladar á otra casa del vecindario á un enfermo que habia en el pisacalto de dichas casillas, porque no fué posible obtener ni la mas pequeña consideracion de los que gritaban como energúmenos para vender sus mercancías.

Llamamos tambien la atencion del señor Alcalde sobre este nuevo abuso.

SÁBADO DE GLORIA.—Las costumbres van mejorando notablemente con el transcurso del tiempo.

Ayer, al toque de Gloria, no hubo tirres ni desórden alguno que lamentar como otros años; y es quizás la única vez que se ha respetado el bando é alocucion que en semejantes casos dirige la autoridad local al vecindario.

Felicitemos á nuestro pueblo por esa muestra de sensatez dada el sábado de Gloria y á las autoridades por su prevision en evitar los abusos que otras veces no han sabido ó no han podido evitar.

TEATRO PRINCIPAL.—A noche asistimos á la primera representación que dió la compañía dirigida por el excelente actor don Manuel Llorens, complaciéndonos mucho el esmero que demostraron los actores en el trabajo que presentaron con el fin de agradar al público.

«Noticia fresca» fué perfectamente interpretada, y las piezas en valenciano «Per tres pesetes y micha» y «Els novios de má cuñá» gustaron extraordinariamente, y eso que el Sr. Llorens tiene la desventaja de que el público recuerde

aun al actor Sr. Colom, que ha agotado todolo mejor del género valenciano en la última temporada del Teatro Español.

Para el cuadro de declamacion figuran como actrices la Sra. Norberta Teran, Elisa Pacovi, Amparo Guillen y Amparo Pardinillas, y como actores, los señores Bergon, Libera, Garcia, Taberner, Soriano, Navarro, Perez y Sanino, que representarán algunas zarzuelas en uno y dos actos.

Hemos dejado para lo último, decir algo de la célebre velocipedista condesa Filomena.

No puede pedirse mas aplomo y precision en las difíciles y arriesgadas maniobras que ejecuta con el velocipedo, por lo que merecieron sus variados ejercicios los aplausos del público

Platería de José Cortés Serra, calle de Labradores, núm. 86. En este acreditado establecimiento se ha recibido un completo y variado surtido de alta novedad, el que ofrece al público á precios muy arreglados y son: medallas, aderezos, pulseras, collares, medallones, pendientes, cadenas, botanaduras, escribanías, cubiertos, y otros objetos propios para regalo.

Los hojalateros.—Hojalatas dulces CA. IC id. id. CA. CD. (marca)—Grifos metal todos números.

Estafío superior, Bandera y Cordero. Lámparillas para aceite, tamaños corrientes.

Cobre en planchas, varios gruesos. Latón en planchas, varios números. Diamantes superiores para cortar cristales.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, 13, 15 y 17

VAPOR INGLÉS ROTHBURY. Saldrá el 18 del corriente para el Norte de Francia, admitiendo carga para Paris (Gare Bercy), via férrea. Consignatarios: J. L. Raymundo y Compañía, Puerta del Muelle.

VAPOR SAINT PIERRE. Saldrá el 20 del actual para Havre, admitiendo carga para Paris, (conocimiento directo.) Consignatario: Faoshermanos y compañía.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy á las ocho y media.—La zarzuela en 2 actos, «La Gallina ciega».—Grandes ejercicios por la célebre velocipedista Condessa Filomena.—La pieza en un acto. «Una broma de sabó».

Entrada general 3 reales. Por la tarde.—Las piezas en un acto, «Noticia fresca».—«Per tres pesetes y micha».—«Els novios de má cuñá».

Entrada general 2 reales. Alicante.—Imp. de R. Jordá.

La verdadera economía está en la Pañería y Sastrería Catalana, Calle Mayor, núm. 20.

ELEGANCIA Y BARATURA.

Ya se han recibido en esta casa las ricas novedades para la temporada de verano, géneros del país y del extranjero para trajes de caballeros en Tricots, Chaviots, Vicuñas, Imperiales, Estambres, Elasticotinos y todos cuantos géneros se dicen en este ramo.

En este Establecimiento, esta temporada, los trajes hechos, á medida de americana, á la Inglesa, última novedad en dibujos y confeccion segun marcas los figurines, se venderán á 80, 90, 100, 110, 120, 130, 140, 150, 160, hasta 500 rs. uno; y si hay quien haga la competencia á esta casa, se hará mas baja, de los precios marcados. ¿Quién es el que dejará de comprar por 80 rs. un traje? Las personas que deseen hacerse alguno pueden pasar con anticipacion á elegir las telas para tomar turno por causa de ser muchas las medidas que hay tomadas. Además, tambien hay un completísimo surtido de Chelinas, cuellos y puños para caballeros, á precios no conocidos hasta hoy. Se admiten oficiales buenos y oficiales.

Mayor, número 20.

SECCION DE ANUNCIO

A las señoras embarazadas

PEZONERAS FAJARNÉS.

Único y verdadero específico, que usado dos ó tres meses antes de alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos forma fácilmente el pezón.

DEPOSITO.—Farmacia de Rodríguez Hernandez, Mayor, 22, Alicante, y en las principales farmacias de España.

Cada caja contiene un par de pezones con la instrucción para su uso.

Precio, 20 rs. caja.

Fuerzas y Vigor para todos.

¡¡ UN BUEN CONSEJO PARA TODO EL MUNDO !!

El gran purificador de la Sangre

EL ROB LECHAUX

CON LOS ZUMOS CONCENTRADOS Y YODURADOS DE BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA

Preparado por Mario LECHAUX, Farmacéutico de Burdeos

Activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios mórbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los *Infartos*, el *Raquitismo*, las *Escrófulas*, los *Tumores blancos*, las *Herpes*, las *Pústulas*, las *Caries*, el *Oxena*, la *Sífilis* y los *restos del Mercurio*, la *Anemia*, el *Reumatismo*, la *Tisis*, el *Asma*, etc., etc.; da á los niños raquíuticos la fuerza y los colores; á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre é impide las congestiones y apoplejías.

Numerosos certificados.—Exíjase sobre todos los frascos la firma del inventor LECHAUX, Farmacéutico de Burdeos, FRANCIA.

Depósitos en las principales Farmacias y Droguerías.—Venta al por mayor en casa de Mario LECHAUX, rue St-Catherine, 161, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO.

Depósito en Alicante: Farmacia de R. Hernandez, Mayor, núm. 22.

Farmacia de Aguiló

Mayor 51 frente á las casas Consistoriales.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE HONDURAS.

Procedentes muchas enfermedades de vicios de la sangre transmitidos por generación ó adquiridos durante la vida que con causa y germen de muchas enfermedades que invariablemente no aparecen si á su debido tiempo se consiguen ahorrando dolencias y gastos, y siendo la esencia de zarzaparrilla uno de los mismos purificadores de la sangre la hace altamente recomendable su uso para corregir los temperamentos escrofulosos y símpáticos y demás vicios de la sangre, siendo lo sumamente útil su empleo como refresco, en el verano y en los cambios de estación.

Considerando las propiedades citadas de la esencia de zarza en unien con la dtamnto repurativas y alterantes del yoduro potásico, es conveniente el uso de la esencia de zarzaparrilla yodurada para combatir las afecciones escrofulosas herpéticas y sífilíticas.

Uso.—Una cucharada mezclada con agua sola ó azucarada, e ayunas y a la hora de acostarse.

Farmacia de Aguiló, Mayor 51; Alicante

POBREZA DE LA SANGRE VINO DE BELLINI
con QUINA y COLUMBO

Este VINO fortificante, febrífugo, antinervioso, cura las afecciones escrofulosas, Fiebras, Nervosos, Pálidas, y regulariza la Circulación de la Sangre; conviene especialmente á los Niños, á las Señoras delicadas y á las Personas debilitadas por la edad, las enfermedades ó los excesos.

PRECIO: 24 REALES

Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD.

Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO PASTILLAS y POLVOS PATERSON
con BISMUTHO y MAGNESIA

Recomendados contra las Afecciones del estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

PASTILLAS: 12 Reales.—POLVOS: 24 Reales.

Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD.

Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros de Vida de New-York, BROADWAY, 120.

Se fundó en 1859, depositán los 100,000 pesos que dieron personas benéficas, ricas y entendidas, su garantía de su administración. Es la mayor, la más productiva y la que presta más seguridades de todas las de su clase.—Es puramente *mútua* y tiene un capital activo completamente asegurado de más de 37 millones de duros que producen anualmente más de dos millones. Reparte cada año sus sobranos á prorrata, entre los padres de familia que han tomado pólizas, que son los propietarios de dicho capital. Se han repartido el año 1880, 7,515,407 pesos 75 centavos, que equivale al 20 por 100. Ha emitido hasta la fecha más de 250,000 pólizas por valor de más de 300,000,000 de duros. Tiene de ingresos anuales más de 9 millones. Ha pagado en 20 años, por muertes y dotes vencidas y por dividendos anuales, 57 millones de pesos. Tiene agentes en todas las naciones civilizadas de Europa y América, y en todas las capitales de provincias de España.

Se darán prospectos, libros é instrucciones á todos los padres de familia que los deseen.

Agencia General de España y Portugal: Representante legal D. José Agramonte, propietario y Abogado del Colegio de Madrid, calle del Almirante, 5. Delegado general, D. Juan A. Rosello. Banquero R. de la Cruz y compañía, Espoz y Mina, 17. Banqueros de referencia, Excmo. Sr. D. Ramon Aranzaz, paseo Recoletos, 13; Sr. Director del Crédito Lyonnais, Espoz y Mina, 6. En Alicante, D. Alejandro A. Garcia, Teatinos, 8. Agentes de la provincia de Alicante, D. Ricardo Soto, calle San Agustín, núm. 4.

Médicos reconocedores de la Compañía, D. Evaristo Manero y Sr. r. D. Vito Seguí.

TIPOGRAFIA DE R. JORDA
Plaza del Progreso.

En este establecimiento se ejecutan cuantos trabajos se pidan concernientes al ramo, á precios muy reducidos.

AGUA NORMANDY
Eminente agente purificante, salubridad y económica, recomendada por personas competentes.

El próximo día en que la Compañía esplotadora pueda ofrecera al público insertará semanalmente, llevada á domicilio, Administración: Girona, 14 y 16.

LICOR BREA MÚNERA.

Los esteros, pulmonares, gástricos, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades de la piel, erupciones, reumatismo, debilidad general, primer resaca de sangre.—R. RASCO.

NOTA.—El 15 Abril de 1873, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de París; le invitamos por la prensa periódica á someterse á un concurso que el nuestro ante Academia Barcelonesa y París y no aceptó.

De venta en todas farmacias y droguerías.

AUTOR: J. MÚNERA, 22, Barcelona. MÚNERA HERMANOS.

ASMA

Aliviada y curada por medio de los

CIGARRILLOS INDIOS

de GRIMAULT y Cia, Paris

Este nuevo medicamento es de una aplicación excelente para combatir las afecciones de las vias respiratorias. Basta aspirar el humo de los *Cigarrillos indios* para hacer desaparecer por completo los más violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Extinción de la voz, la Neuralgia de la faringe, y combatir la Tisis laríngea.

Cada estuche lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y Cia y el sello del gobierno francés.

JARABE

DE SÁVIA DE PINO MARÍTIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Las personas débiles del pecho, las que padecen de Tos, Hipo, Bronquitis, Asma, Constipado, Catarros, Ronqueras, Extinción de la voz, pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de savia de pino marítimo de Lagasse.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y Cia y el sello del gobierno francés.

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido á los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la *Clorosis*, la *Anemia*, las *Menstruaciones dolorosas*, el *Empobrecimiento* y la *Alteración de la Sangre*, el *Raquitismo*, las *Afecciones escrofulosas y escorbúticas*, etc. El *Vino Ferruginoso de Aroud* es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida el *Vigor*, la *Coloración* y la *Energía vital*.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIASE el nombre y la firma AROUD

Comp. Hispano-Francesa

SERVICIO SEMANAL FIJO

ENTRE CETTE Y ALICANTE POR LOS VAPORES

ADELA NAVIDAD Y SAN JOSE.

Salidas de Alicante, todos los martes á las seis de la tarde para Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamos y Cetta. Admita carga y pasajeros. Consignatarios: Sres. G. Ravello y Hijo.—Galatya, 12.

CHOCOLATES MEDICINALES

Recomendados por los principales médicos de España preparados en el laboratorio químico

DE

L. Calderon,

Geretas, 14.—Madrid

- Núm. 1. *Ferruginoso mangánico*.—Se aplica con gran éxito en la pobreza de la sangre, irregularidad en los menstros, flujo blanco, opilación, etc., etc
- Núm. 2. *Bifosfato de cal*.—En la raquítics, afecciones del pecho agudo, tisis lupulente, enfermedades de los huesos, facilita la dentición de los niños, etc., etc
- Núm. 3. *Acete de hígado de bacalao*.—Especial en el vicio escrofuloso, raquítics y demás enfermedades en que se recomienda este acete. Tiene el sabor y el olor de los buenos chocolates alimenticios á pesar de que cada onza contiene una cucharada de acete.
- Núm. 4. *Digestivo*.—Se aplica á las afecciones del estómago, regulariza y facilita la digestión, neutraliza los ácidos y calma los dolores del estómago. Se venden en cajas de ocho onzas, á 8 reales.
- Núm. 5. *Vermífugo*.—Especial para las lombrices y la ténia ó solitaria
- Núm. 6. *Purgante*.—En cajitas de dos pastillas, á 2 rs. caja.
- Los demás en cajas de ocho onzas, á 6 reales.
- Depósito: En dicho laboratorio químico y en las principales oficinas de Farmacia de España.
- Se venden en la farmacia de D. José Soler, plaza de S. Cristobal.

ENFERMEDADES CONTAGIOSAS

Vicios de la Sangre, Enfermedades cutáneas, se curan con los

BIZCOCHOS DEPURATIVOS del D. OLLIVIER, los únicos que han conseguido la Aprobación de la Academia de Medicina de París, y que siguen autorizados para el Gobierno después de cuatro años de experiencias públicas. Son los únicos que se han admitido en los Hospitales de París. Curación asegurada con este poderoso DEPURATIVO de las EMPRESAS, de las ULCERAS, AFECTOS REBELDES, FLUJOS, ACCIDENTES SECUNDARIOS, etc.

24,000 FIDE PREMIO

Ningun otro Método puede ofrecer estas pruebas de superioridad.—CURA AGRADABLE, RÁPIDA, EFICAZ, SEGURA, ECONOMICA Y SIN RECALDA.

Por mayor, Sres. Alcaraz y García.—Madrid.

GARGANTA VOZ y BOCA PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Sres PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.

PRECIO: 12 REALES

Exigir en el rotulo a firma de Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS.

Enrique J. Miró, Sucesor de Rafael Abat, San Francisco, núm. 21; Alicante.

Camas de latón doradas y de un rroquebaissud dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños.— Lámparas y quinqués de todas clases desde res superiores y el celebrado anisete de Marei Brizard.

reales uno en adelante.

Variado surtido de juguetes.

Muebles de madera torcida con asientotejido de lla legítimos de Viena.